2007 M. BIOLOGIJOS KALBOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATU

STATISTINE ANALIZE

2007 m. geguzés 18 d. valstybinj biologijos brandos egzaming laiké 3795 kandidatai — vidurinio
ugdymo programos baigiamujy klasiy mokiniai, kity laidy abiturientai.

Maksimali tasky suma, kurig gal€jo surinkti laikantys egzaming kandidatai, — 130 tasky. Minimali
egzamino iSlaikymo tasky sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultaty sumavimo, — 28 taskai. Tai
sudar¢ 21 proc. visy galimy tasky. Valstybinio biologijos brandos egzamino neislaiké 7,4 proc. laikiusiyju.

Valstybinio biologijos brandos egzamino rezultaty vidurkis yra 65,99 tasko, tasky sumos
standartinis nuokrypis (dispersija) — 27,99.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra norminis: kiekvieno mokinio pasiekimai lyginami su
kity laikiusiyjy §i brandos egzaming pasiekimais. Valstybinio brandos egzamino jvertinimas yra Simtabalés
skalés skaiGius nuo 1 iki 100. Sis skaigius rodo, kuria egzaming islaikiusiy kandidaty dalj (procentais)
mokinys pralenke. Pavyzdziui, 40 baly reiskia, kad blogiau egzaming islaike 40 proc. kandidaty, geriau — 60
proc. (100 — 40 = 60). Minimalus i$laikyto valstybinio brandos egzamino ivertinimas yra 1 (vienas) balas,
maksimalus — 100 baly. Sie balai i deSimtbalés skalés pazymi néra veréiami. Jie jraSomi kandidato brandos
atestato priede kaip valstybinio brandos egzamino jvertinimas. Pavyzdziui, iraSoma 40 (keturiasdeSimt).

Laikiusiy valstybini biologijos brandos egzamina kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas pateiktas
1 diagramoje.
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1 diagrama. Valstybini biologijos brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty taSky pasiskirstymas
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2007 m. biologijos valstybinio brandos egzamino rezultaty analizé

2001 — 2007 m. kandidaty surinkty egzamino uzduoties tasky ir ju ivertinimo valstybinio brandos
egzamino balais sarysis pateiktas 2 diagramoje.
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2 diagrama. Uz egzamino uzduoti gauty tasky ir ivertinimo VBE balais sarysis

Statistinei analizei atlikti atsitiktinai buvo atrinkta 400 kandidaty darby. Suvedus i§ ty darby
informacija, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis tur¢jo struktiirines dalis) buvo nustatyta:

e Kkuri dalis kandidaty pasirinko atitinkamg atsakymg (A, B, C, D ar E, jei klausimas buvo su
pasirenkamaisiais atsakymais) ar surinko atitinkamg skaiciy tasky (0, 1, 2 ir t. t.);

e klausimo sunkumas. Sio parametro skaitiné reik§mé yra santykis

(visy kandidaty uz §j klausima surinkty tasky suma)
(visy uz §i klausima teoriskai galimy surinkti tasky suma)

Jei klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty i ta
klausima atsaké teisingai;

e Kklausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i$skiria
stipresniuosius ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir | ji beveik vienodai
sékmingai atsaké ir stipresnieji, ir silpnesnieji, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji
geba gali buti ir labai sunkaus klausimo, i kurj neatsaké taip pat beveik visi. Neigiama skiriamosios gebos
reikSmé rodo, kad silpnesnieji (sprendziant pagal visa egzamino uzduoti) uz ta klausima surinko daugiau
tasky nei stipresnieji (tai tikrai blogo klausimo pozymis). Pagal statisting testy teorija geri klausimai yra tie,
kuriy skiriamoji geba yra 0,4-0,5, labai geri — 0,6 ir daugiau. Dél {vairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly
kai kurie labai sunkiis (arba labai lengvi) klausimai pateikiami teste, nors ju skiriamoji geba ir néra
optimali;

e klausimo koreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo ir visy uzduoties tasky koreliacijos
koeficientas (skai¢iuotas Pirsono koreliacijos koeficientas). Sis parametras rodo, kuria dalimi atskiras
klausimas matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Aisku, daugiataskio klausimo koreliacija su visa uzduotimi
yra didesn¢ nei vienataskio.
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Visy biologijos valstybinio brandos egzamino uzduoCiy sunkumo ir skiriamosios gebos
priklausomybé pavaizduota 3 diagramoje (sunkumas — horizontalioje asyje, skiriamoji geba — vertikalioje).
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3 diagrama. Visy uzduoc¢iy sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé

Turinio poziiiriu biologijos valstybinis brandos egzaminas apima 4 temas. Pateikiame informacija apie
uzduoties atskiry temuy tarpusavio koreliacija. Sis parametras rodo, kuria dalimi tam tikra atskira testo
uzduotis matuoja mokinio kompetencijas visos uzduoties atzvilgiu.

Lastelé Funkcijos Genetika Ekologija Bendra taSky

suma

Lastelé 1 0,848 0,794 0,762 0,904
Funkcijos 0,848 1 0,850 0,814 0,981
Genetika 0,794 0,850 1 0,754 0,908
Ekologija 0,762 0,814 0,754 1 0,874

Bendra tasky 0,904 0,981 0,908 0,874 1
suma

Toliau pateikiama egzamino uzduoties klausimy statistiné analizé.
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1 dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1,5 tasko. [ kiekvienq klausimq yra tik
po vienq teisingq atsakymq. Pazymeékite teisingq atsakymq apvesdami pries ji esanciq raide.

L Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
1-20 klausimai 0,57 0.46 0.91
1. Kokios medziagos sudétyje néra aminorigsciy?
A Insulino.
B Glikogeno.
C Hemoglobino.
D Pepsino.
Atsakymy pasirinkimas (%) . . o
A B C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
48,75 9,25 28,25 13,50 0,25 0,79 0,52 0,40
2. Kur eukariotingje lasteléje sintetinama informaciné RNR ir baltymai?
iRNR sintezé Baltymy sintezé
A Citoplazmoje Citoplazmoje
B Branduolyje Branduolyje
C Branduolyje Citoplazmoje
D Citoplazmoje Branduolyje
Atsakymy pasirinkimas (%) . . o
A B C D Neaisake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
56,75 17,25 13,00 13,00 0,00 0,57 0,58 0,45
3. Replikacijos metu susidaro:
A DNR;
B tRNR;
C 1iRNR;
D rRNR.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B cr D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
6,50 15,50 67,00 11,00 0,00 0,67 0,36 0,35

4. Paveiksle pavaizduotas osmosas gyvino ir augalo lastelése*. Rodyklés rodo vandens molekuliy

judéjima. Kuri 1§ Siy lasteliy yra distiliuotame vandenyje?

Gyviino lastelés

plazmineé
membrana

A

plazmineé
membrana

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B cr D Sunkumas

Neatsaké

Skiriamoji geba

Koreliacija

30,00 12,00 46,75 11,00 0,25 0,47

0,51

0,40
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s

S.

Kurie teiginiai teisingai apibiidina nerving reguliacija ir humoraling reguliacija?

f

Nerviné reguliacija

Humoraliné reguliacija

Poveikis létas

Poveikis greitas

Negali biiti valdoma valingai

Gali buti valdoma valingai

a=wp

Signalas perduodamas tik cheminiy
medziagy pagalba

Signalas perduodamas tik elektriniy impulsy
pagalba

D | Poveikis paprastai trumpalaikis

Poveikis paprastai ilgalaikis

Atsakymy pasirinkimas (%) . . o
A B C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
25,50 3,25 64,00 7,25 0,00 0,64 0,61 0,52
Kur Zzmogaus organizme vyksta mejozé?
A Kiausinélyje.
B Kiausid¢je.
C Kiausintakyje.
D Gimdoje.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
5,75 17,00 1,75 75,50 0,00 0,76 0,34 0,32

Kuo skiriasi sveiko Zzmogaus inksty kapsuléje susidariusio filtrato sudétis nuo kraujo plazmos?

A  Filtrate néra mineraliniy druskuy.
B Filtrate néra Slapalo.

C Filtrate néra baltymy ir gliukozés.
D Filtrate néra baltymy.

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B c D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
7,75 53,00 18,00 21,25 0,00 0,53 0,53 0,44
Kai triiksta Sviesos, augalas:
A maziau sunaudoja anglies dioksido;
B daugiau sunaudoja anglies dioksido;
C daugiau iSskiria deguonies;
D augaly dujy apykaita nepriklauso nuo apSvietimo.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
23,25 11,25 1,00 64,50 0,00 0,65 0,73 0,61

Paveiksle pavaizduota dujy apykaita plauciuose. Kuris teiginys apie dujy mainus yra teisingas?

Kapiliaras_

Alveolé

Gleivés

~NeN--I=

Deguonis aktyviosios pernasos buidu per kapiliaro sienele patenka i krauja.
Deguonis i$ kapiliaro per alveolés sienelg difuzijos biidu paSalinamas i iSorg.
Plonos ir besilieciancios alveolés ir kapiliaro sienelés palengvina dujy mainus.
Duju mainy greitis nepriklauso nuo alveolés ir kapiliaro sieneliy y;

patybiy.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A* B C D

Neatsakeé

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

45,75 34,75 8,00 11,50

0,00

0,46

0,50

0,41
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”

10. Grafikas rodo bégiko kvépavimo daznio kitima. Kuris atsakymas apie sportininko raumeny
lasteliy kvépavima bégimo pabaigoje yra teisingas?
254
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Laikas, min.
A Gliukozé + deguonis = anglies dioksidas +vanduo + energija.
B Gliukozé > pieno rugstis + vanduo + energija.
C Gliukozé - alkoholis + anglies dioksidas + vanduo + energija.
D Gliukozé + anglies dioksidas = deguonis + vanduo + energija.
Atsakymy pasirinkimas (%) - . o
A B o D Neaisake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
8,00 17,75 54,50 19,75 0,00 0,55 0,37 0,34
11. Paveiksle pavaizduotas Sirdies pjivis. Kuria kraujagysle i$ Sirdies iStekéjes kraujas iSneSiojamas
po visa organizma?
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B cr D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
3,00 3,75 49,50 43,75 0,00 0,50 -0,15 -0,12
12. Nesalyginio reflekso pavyzdys — seiliy i$siskyrimas:

A patekus 1 burna maisto;
B uzuodus maista;

C pamacius maista;

D atidarius Saldytuva.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B* C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

6,75 63,50 12,50 17,25 0,00 0,63 0,54 0,46




2007 m. biologijos valstybinio brandos egzamino rezultaty analize h

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Paveiksle pavaizduota kvépavimo organy sistema. Nuo kuriomis raidémis paZyméty organy
priklauso ikvépimas ir iSkvépimas?

A EirG.
B KirG.
C Hirk
D HirlL.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B C* D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

13,75 6,75 70,75 8,75 0,00 0,71 0,69 0,59

Nuo ko priklauso vienos rusies gyviiny pozymiy jvairove?
A Tik nuo mitozés.

B Tik nuo mitozés ir mejozes.

C Tik nuo mejozés ir apvaisinimo.

D Nuo mitozés, mejozes ir apvaisinimo.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B* C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

12,50 51,75 17,75 18,00 0,00 0,52 0,61 0,50

Kuris teiginys teisingai apibiidina tris zyles: kuoduotaja zyle, didziaja zylg, mélynaja zyle?
A Visos jos priklauso tai paciai ruasiai.

B Visos jos priklauso skirtingoms gentims.

C Visos jos priklauso skirtingoms Seimoms.

D Visos jos priklauso tai paciai Seimai.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B* C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

4,75 64,25 11,50 19,50 0,00 0,64 0,60 0,48

Kurie trys poZymiai apibudina gyviny karalyste?

A Heterotrofai, daugialasciai, aktyviai ieSko maisto.
B Turi stubura, daugialasciai, eukariotai.
C Gyvena sausumoje ir vandenyje, kvépuoja deguonimi.
D Autotrofai, eukariotai, daugialasciai.
A gtsaky my p aé/r/nk/mas (tylg)* Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
23,25 9,25 13,00 54,25 0,25 0,54 0,37 0,30

Kokioms grupéms priskiriamos bakterijos gyvena ir dirvozemyje?

A Tik autotrofy.
B Tik autotrofy ir skaidytoju.
C Tik skaidytoju ir heterotrofu.
D Autotrofy, skaidytojy ir heterotrofy.
AF étsaky my p aé/r/nk/mas (%é Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
45,00 42,00 3,75 9,00 0,25 0,45 0,66 0,53

Kokia galéty biiti antros eilés vartotojy biomasé (kg ha™'), jei gamintojy biomasé yra 300 kg ha'?
A 3000.

B 300.
C 30.
D 3.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
23,00 1,50 34,50 41,00 0,00 0,23 0,04 0,05
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19. Paveiksle pavaizduotos ekologinés piramidés. Kuri piramidé tinka §iai mitybos grandinei:

70lé = triusis > lapé ?

A B
I | [ |
U L ]
C D
[] [ |
l | l _U_l
Atsakymy pasirinkimas (%) . . o
A B c D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
0,50 90,00 1,00 8,50 0,00 0,90 0,24 0,29

20. Paveiksle pavaizduotas anglies apytakos ratas gamtoje. Kuriomis raidémis pazymétos rodyklés
rodo kvépavimo metu i aplinka iSsiskirianti anglies dioksida?

E
® Anglies dioksidas
— - ore -
F F
G
Anghes_Junglmal Nuokritos Anglies junginiai
gyvunuose augaluose
-— g
C
% ISkastinis kuras |«
L
A KirF.
B EirF.
C GirF.
D GirE.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B c D Neatsake Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
28,75 11,00 2,75 57,50 0,00 0,58 0,55 0,44
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1 klausimas.

1I dalis

Schemoje pavaizduota gyviino lastelés ciklo fazés. Fazés iSdéstytos ne eilés tvarka.

T ) o
=
ESN)
E ]
NS
N empae”
e W oy
A B C
R
D
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
0 r 3 7 5 6 7 8 9 170 Sunkumas geba Koreliacija
4,50 6,50 8,75 11,25 11,75 11,50 : 11,50 11,00 . 8,50 ;| 8,75 6,00 0,52 0,58 0,86
1. Kiek chromosomy yra schemoje pavaizduotos lastelés branduolyje?
(1 taskas)
< — >
TaSk%p asiskirsty! m? S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
42,50 57,50 0,58 0,48 0,40
2. Kokios lastelés struktiiros pazymétos skaiciais 1, 2, 3?
L —
2
3 (2 taskai)
< — 5
Tasokq pasiskirsty. masz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
25,50 31,50 @ 43,00 0,59 0,66 0,65

3. Kaip reikety iSdéstyti schemoje pavaizduotas fazes, kad atsispindéty nuosekli mitozés eiga?

Ta$ky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

26,25

73,75

0,74

0,48

0,45

(1 taskas)

4.1. Remdamiesi schema palyginkite mitozés fazes B ir C ir nurodykite chromosomuy skirtuma.

Ta$ky pasiskirstymas (%)

0 1 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
74,75 25,25 0,25 0,51 0,46
4.2. Kaip tas skirtumas atsiranda?
< — 5
TaSk%p asiskirsty! m1a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
69,75 30,25 0,30 0,61 0,51

(1 taskas)

(1 taskas)
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5. Aprasykite, kas vyksta lasteléje fazés D metu.
(2 taskai)
< — 5
Tasokq p aSISfIrSty maz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
22,25 | 38,00 | 39,75 0,59 0,62 0,62
6. Apibudinkite mitozes reikSme¢ organizmui.
(2 taskai)
< — 5
Tasokq P aSISfIrSty maz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
35,00 36,75 @ 28,25 0,47 0,70 0,68
2 klausimas. Paveiksle pavaizduotas baltyjy kraujo lasteliy atsakas i infekcinés ligos sukéléja.
M N R
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji L
0 r 5 3 2 5 3 7 8 9 170 Sunkumas geba Koreliacija
5,75 11,25 11,25 14,25: 15,25 10,25 8,00 : 8,50 : 5,75 | 6,00 | 3,75 0,43 0,51 0,81
1. Kas paveiksle pazyméta raidémis?
M —
N o e
R —
(2 taskai)
< — >
Tasokq p aSIs:(/rsty mas2(A;) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
57,75 16,00 | 26,25 0,34 0,61 0,57
2. ApraSykite, kas vyksta Zmogaus organizme patekus infekcinés ligos sukéléjui.
(2 taskai)
< — >
Tasokq p aSIs:(/rsty mas2(A;) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
31,50 38,00 | 30,50 0,50 0,58 0,59
3. Kodél persirges infekcine liga Zmogus igyja imuniteta?
(2 taskai)
< — >
Tasokq p aSIs:(/rsty mas2(A;) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
50,50 | 38,25 | 11,25 0,30 0,51 0,64
4. Nurodykite dvi skirtingas infekciniy ligy sukéléjy grupes.
....................................... IT et
(1 taskas)

10

Ta$ky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

21,50

78,50

0,79

0,43

0,42




2007 m. biologijos valstybinio brandos egzamino rezultaty analize

s

5. Paaiskinkite, kaip kvépavimo takai apsaugo plaucius nuo infekciniy ligy sukéléju.

< —— 5
0 Tasky ﬁaS’Sk’rSty g’ as (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
23,00 @ 40,75 @ 22,50 | 13,75 0,42 0,53 0,66

3 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduotas mazasis kraujotakos ratas.

Tusc€ioji
~
vena -
i — Duviburis Sirdies
voztuvas
Aorta

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
0 1 2 3 4 5 6 Sunkumas geba Koreliacija
450 325 4,75 800 6,50 425 925

Tasky pasiskirstymas (%)
7 8 9 10 11 12 13 0,56 0,62 0,88
9,00 825 825 8,00 9,75 8,00 8,25

1. Nurodykite raidémis pazymétas Sirdies dalis.

A e
B — e,
C o
D — e,
< — 5
Tasokq p as:sg(/rsty mas2(A;) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
28,25 4,25 67,50 0,70 0,52 0,45

f

(3 taskai)

(2 taskai)

2. Schemoje suraskite mazaji kraujo apytakos rata. Rodyklémis nurodykite Sio rato kraujagysles. Prie
rodykliy parasykite kraujagysliy pavadinimus.

Ta$ky pasiskirstymas (%)

0 1 > Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
45,75 1 20,25 | 34,00 0,44 0,75 0,67
3.1. Kaip pasikeicia plauciuose kraujo dujy sudeétis?
< — >
Tasokq p aSIS:ﬂrSty masz(/)) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
24,50 14,50 @ 61,00 0,68 0,65 0,60

(2 taskai)

(2 taskai)
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”

3.2. D¢l kokios priezasties plauciuose vyksta dujy apykaita?

(1 taskas)
Taék%p asiskirsty! m? S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
68,50 31,50 0,32 0,68 0,59
3.3. Apibudinkite plauciy sandaros ypatybes, susijusias su greita dujy apykaita.
(3 taskai)
0 Tasky p1asiskirsty g’ as (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
23,75 @ 21,25 | 30,60 @ 24,50 0,52 0,73 0,77
4. Apibudinkite didziojo kraujo apytakos rato reikSme organizmui.
(3 taskai)
0 Tasky p1asiskirsty g’ as (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
15,00 @ 22,75 27,50 @ 34,75 0,61 0,59 0,64

4 klausimas. Inksty nefrono pirmos eilés vingiuotame kanalélyje atgal i krauja grazinama apie
80 proc. filtrate esanciy organizmui naudingy medziagy.

Antros eilés
kanalélis

Kapiliary,
kamuolélis

Pirmos eilés
kanalélis

12

Ta$ky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3 4 5 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
20,75 15,75 12,75 9,25 @ 8,00 @ 7,25
Tasky pasiskirstymas (%)
6 7 8 9 10 11 0,32 0,59 0,88
475 725 550 200 | 400 | 2,75
Paaiskinkite, kaip susidaro filtratas.
< — 5
0 Tasky ﬁaSlSklrSty g’ as (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
61,50 | 1825 @ 11,50 8,25 0,23 0,54 0,72

(3 taskai)

Nurodykite viena organizmui naudinga organing medziaga, kuri grizta { krauja pirmos eilés
vingiuotame kanalélyje.

Ta$ky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

41,25

58,75

0,59

0,70

0,56

(1 taskas)
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valstybinio brandos egzamino rezultaty analizé

Paveiksle pavaizduota pirmos eilés vingiuoto kanalélio sienelg sudaranti lastelé.

3. Susiekite Sios lastelés sandaros ypatumus su pirmos eilés vingiuoto kanalélio funkcija.

(4 taskai)
< — ”
0 Ta:kq P aSlSl;lrSty maséﬁ) ) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
35,00 | 15,75 @ 23,00 ;| 12,00 . 14,25 0,39 0,72 0,81

4.1. Paaiskinkite, kod¢l pavalgius siiraus maisto Slapimo iSsiskiria maziau.

< — 5
Tasokq p as:sf irsty: masz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
69,25 ' 20,25 10,50 0,21 0,49 0,61

4.2. Kuo tai svarbu organizmui?

< — 5
TaSk%p asiskirsty: m1a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
73,50 26,50 0,27 0,62 0,57

5 klausimas.

(2 taskai)

(1 taskas)

Juoda jiiry kiauly¢iy spalva dominuoja baltos spalvos atzvilgiu, o verpetais augantys
plaukai — lygiy plauky atzvilgiu. Buvo sukryzmintos skirtingos spalvos, bet lygiy
plauky jiiry kiaulytés. Visi palikuonys buvo lygiu plauky, taciau skyrési ju spalva.

Tasky pasiskirstymas (%)

Sunkumas

0 1

2 3 4 5 6

7

Skiriamoji geba

Koreliacija

29,00 5,25

13,75 3,00 @ 425 12,50 7,50

24,75

0,49

0,75

0,77

1. UzraSykite salygoje nurodyty pozymiy alelius. Aleliams Zymeéti vartokite pirmgsias abécélés

raides.

< — 5

Tasokq p as:sf irsty: masz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
37,25 1 9,25 53,50 0,59 0,68 0,57

2. Kokiu genotipy jury kiaulytés buvo sukryzmintos?

1r

< —— 5
0 Tasky ﬁaS’Sk’rSty g’ as (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
45,00 3,00 9,25 42,75 0,50 0,82 0,70

3. Nurodykite gauty palikuoniy fenotipa ir ji lemianti genotipa.

< — 5
Tasokq p as:sf irsty: masz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
59,50 ¢ 7,50 33,00 0,37 0,81 0,77

(2 taskai)

(3 taskai)

(2 taskai)
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6 klausimas.

Paveiksle pavaizduota, kaip Zeme supantis ozono sluoksnis nepraleidzia ultra-
violetiniy spinduliy.

Ultravioletiniai spinduliai
(99 % sugeria ozono sluoksnis)

(Siluma)

Infraraudonieji spinduliai

Silumos
i§sisklaidymas

%,_J
troposfera stratosfera
. _ o
0 ] Tasky %aSISk/rsg/mas M’é 6 7 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
425 2275 21,00 18,25 10,00 9,50 8,75 5,50 0,43 0,56 0,85
1. Kokia ozono sluoksnio reik§mé Zemei?
(1 taskas)
< — 5
TaSk%p asiskirsty! m1a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
8,25 91,75 0,92 0,16 0,21
2. Kodél ozono sluoksnis plonéja?
(1 taskas)
< — 5
TaSk%p asiskirsty! m1a S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
67,75 32,25 0,32 0,38 0,56

3. Vienas i§ mutageny yra Zeme pasiekiantys ultravioletiniai spinduliai, kurie gali sukelti mutacijas
zmoniy lastelése. Apibuidinkite mutacija.

< — -
TaSqup asiskirsty mfs (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
70,75 29,25 0,29 0,50 0,44

(1 taskas)

4. Odos vézys yra viena i§ ligy, kurias sukelia ultravioletiniai spinduliai. Kodél $i liga nepaveldima?

< — >
Tasokq P aSlS:ﬂrSty mas2(/,) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
57,00 | 21,25 | 21,75 0,32 0,72 0,72

5. Paaiskinkite paveldimy mutacijy reik§meg organizmy evoliucijai.

< — >
Tasokq p aSlS:ﬂrSty maS2M’) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
39,50 41,00 | 19,50 0,40 0,65 0,70

14
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7 klausimas. Paveiksle pavaizduota pupelés Saknys su gumbeliais, kuriuose gyvena azota
fiksuojancios bakterijos.
TaSky pasiskirstymas (%) . . L
0 r 5 3 7 5 3 7 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
15,75 14,50 14,75 11,00 12,00 : 11,25 @ 11,00 9,75 0,45 0,66 0,84
1. Apibudinkite ekologinius rysius tarp pupelés ir ant jos Sakny gyvenanciy bakteriju.
( 3 taskai)
< —— 5
0 Tasky p1aSIsk/rsty gv as (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
31,75 2425 | 22,75 @ 21,25 0,45 0,70 0,75
2. Kokiy junginiy sintezei pupelés naudoja azota?
(1 taskas)
< — 5
TaSk%p asiskirstymas (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
51,00 49,00 0,49 0,71 0,55

3. Nurodykite tris procesus, d¢l kuriy kinta azoto kiekis dirvozemyje ir trumpai juos apibudinkite.

< —— 5
0 Tasky aaS’Sk’rSty g’ as (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
31,00 | 26,00 @ 22,00 . 21,00 0,44 0,69 0,72

(3 taskai)
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8 klausimas.

Paveiksle pavaizduota mitybos tinklo dalis.

Liepsnelés

\
g

Uosis
(seklos, zali lapai, nukrite lapai)

TaSky pasiskirstymas (%) - . L
0 r 5 3 7 5 3 Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
2,25 4,75 9,75 13,00 i 24,25 19,00 ;| 27,00 0,70 0,40 0,61
1. IS pateikty organizmy saraSo paveiksle jrasykite trukstamus mitybos tinklo organizmus.
Drugiy viksrai Apuokai
Pelés Dobilai
Boruzes Musmires
(2 taskai)
< — 5
Tasokq p aSlS:ﬂrSty maz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
10,00 | 21,75 68,25 0,79 0,33 0,35
2. Sudarykite $io mitybos tinklo mitybos granding i$ 4 organizmuy.
(1 taskas)
< — 5
TaSqup asiskirsty! m? S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
16,75 83,25 0,83 0,35 0,35
3. Nubraizykite paveiksle pavaizduotos mitybos tinklo dalies energijos piramid¢ ir nurodykite
lygmenuy pavadinimus.
IV Ilygmuo.......ccooieeiiieiiiieciieieeeee e
T 1ygmuO...ccveeeiieiieeieeceeee e
IT lygmuo....cccveeeeiieeie e
Tlygmuo......ccoveeeiieeiieeciieecieeeeeee
(3 taskai)
< — 5
0 Tasky p1aSIsk/rsty g’ as (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
12,00 @ 32,25 23,75 @ 32,00 0,59 0,51 0,59
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9 klausimas.

i
111 dalis

Bandymu buvo tirta priklausomybé tarp gliukozes ir insulino koncentracijos sveiko
zmogaus kraujyje. Bandyme dalyvavo 34 savanoriai, kurie pradzioje iS§gér¢ po 50 g
gliukozés sirupo. Per 2 valandas 4 kartus buvo imami ty zmoniy kraujo méginiai ir
juose matuojama gliukozés ir insulino koncentracija. Kiekvienas grafiko taskas rodo
visy tirty Zmoniy gliukozés ir insulino koncentracijos kraujyje vidurkius.

9.0 90

8.0 - 80
o 7.0 Insulinas | 70 o

3 I I
E £
= i =
= 60 60 =
:g 2
8 3
g 5.04 : 50 &
g [ Gliukoze e
g et 2
Fo) n T .
£ 40 : 0 g
S £
3 =)
2 g
2]
o 2 = o
g 3.08 - 30 £
3

12‘ 2
o v : -

2.0 20

. 10

0 0

0 30 60 90 120 Laikas, min.

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
3 4 5 6 7 8 9

1,50 : 2,25 8,50 14,00:21,50:18,00 13,50 8,75 :9,25 2,75 0,53 0,40 0,76

1. IS grafiko nustatykite, kokia buvo insulino vidutiné koncentracija pra¢jus 6 min. nuo bandymo

pradzios.
(1 taskas)
< — =
TaSkL(l)p asiskirsty m? s (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
68,50 31,50 0,32 0,30 0,27

2. Paaiskinkite, kaip ir kod¢l keitési gliukozés koncentracijos vidurkis kraujyje per dvi tyrimo valandas:
a) nuo bandymo pradzios iki 30-0S MINULES ........cceeveeeriieerieeeiiieeie e
b) NUO 30 1K1 120 MINULES ...oocuviiiiiiiieiiie ettt et e e e reeeeavee s

(4 taskai)
0 Ta:kq p as;sl;/rsty mas:g%) y) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
4,00 3,50 51,25 | 25,25 @ 16,00 0,61 0,34 0,59

3. Remdamiesi grafiku paaiskinkite gliukozés ir insulino koncentracijos kraujyje tarpusavio
priklausomybg viso bandymo metu.

(3 taskai)

< — 5
0 Tasky p13313k/rsty 37 as (%) 3 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
15,50 ¢ 25,00 | 46,25 @ 13,25 0,52 0,43 0,54
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4. Koks dar hormonas dalyvauja reguliuojant gliukozés kieki kraujyje?

< — =
TaSkL(l)p asiskirsty mf S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
56,25 43,75 0,44 0,84 0,68

10 klausimas.

(1 taskas)

Paveiksle pavaizduotas bandymas tos pacios rusies augaly transpiracijai tirti. Abu
vazonai, A ir B, apgaubti polietileniniais maiSeliais. Ant vieno augalo buvo
uzmautas skaidrus polietileninis maiSelis ir jo apacia sandariai apvyniota lipnia
juostele. Bandymo pradzioje abu augalai buvo palieti vienodu kiekiu vandens.
Vazony su augalais masé¢ buvo vienoda. Vazonai su augalais buvo pakabinti ant
svarstykliy ir palikti 24 valandoms. Po 24 valandy nuo bandymo pradzios vienas i§
vazony buvo nusileidgs zemyn.

UZmautas polietileninis

maiselis

UZvyniota lipnia juostele

Apgaubta polietilenu

TaSky pasiskirstymas (%) Skiriamoji L
0 1 5 3 7 5 6 7 8 9 10 Sunkumas geba Koreliacija
0,50 4,50 11,00 17,25 11,75 15,25 10,75 12,75 8,50 A 6,00 1,75 0,49 0,42 0,77
1. Kas yra transpiracija?
(1 taskas)
< — =
TaSkLép asiskirsty m? S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
46,00 54,00 0,54 0,73 0,56
2.1. Kurio vazono su augalu masé¢ bandymo pabaigoje buvo tokia pati, kaip ir bandymo pradzioje?
(1 taskas)
< — =
TaSkLép asiskirsty m? S (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
31,75 68,25 0,68 0,36 0,33
2.2. Paaiskinkite kodél.
(2 taskai)
< — =
Tasokq P aSIS:WSty masz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
53,00 | 17,25 29,75 0,38 0,59 0,53
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/
3. Kas buvo padaryta, kad pradinés bandymo salygos biity vienodos?

(2 taskai)

< — =
Tasokq p aSIS:WSty ma32(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

3,25 | 15,25 81,50 0,89 0,20 0,30

4. Kaip pasikeisty bandymo rezultatas, jeigu i augalus nukreiptume plauky dziovintuvo puciama
vésaus oro srove? Savo atsakyma paaiskinkite.

(2 taskai)
< — 5
Ta%kq P aSIS:WSty masz(A) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
68,25 18,75 @ 13,00 0,22 0,31 0,38
5. Kuo augalams svarbi transpiracija?
(2 taskai)

TasSky pasiskirstymas (%)
0 1 2
43,50 | 40,25 | 16,25 0,36 0,60 0,65

Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

11 klausimas. Rasinys. Pasirinkite tik vienq is dviejy pateikty temy. Rasydami rasini nenukrypkite
nuo pateikto struktiirinio plano.

I tema. ZIEDINIU AUGALU DAUGINIMOSI BUDAI IR JU RYSYS SU AUGALU GENETINE

[VAIROVE.
A Ziediniy augaly nelytinio ir lytinio dauginimosi skirtumai.
(4 taskai)
B Lytinio dauginimosi reikSme augaly genetinei jvairovei.
(3 taskai)
C Nelytinio dauginimosi svarba sodininkystei.
(3 taskai)
II tema. ZUVU IR VARLIAGYVIU PRISITAIKYMO PRIE GYVENAMOSIOS APLINKOS
PALYGINIMAS.
A Pagrindiniai kvépavimo skirtumai.
(3 taskai)
B Zuvy ir varliagyviy kino dangos ypatumai.
(2 taskai)
C Zuvy ir varliagyviy apvaisinimo ir vystymosi ypatumai.
(5 taskai)
Itema | 25,50 proc.
Il tema | 73,75 proc
TaSky pasiskirstymas (%) Skiriamoyji o
0 r 5 3 7 5 6 7 8 5 10 Sunkumas geba Koreliacija
4,50 5,75 i8,50 19,25 11,75 9,75 13,75 12,50 11,25 7,00 | 6,00 0,53 0,52 0,74
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